
4’2007 (38)    21

БІБЛІОТЕКИ ВОЛИНСЬКОГО ОПІ-
КУНСТВА ПРО НАРОДНУ ТВЕРЕЗІСТЬ
(КІНЕЦЬ ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТ.)

ЗЗ   ІІ СС ТТ ОО РР ІІ ЇЇ
ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ТТ ЕЕ КК

УУ КК РР АА ЇЇ НН ИИ

О СВІД ро бо ти бі б лі о тек да ле ко го ми ну ло го мо же за ці -
ка ви ти не тіль ки іс то ри ків біб ліо те ч ної спра ви, але й бі -
б лі о те ка рів� пра к ти ків, на сам пе ред ор га ні за то рів та ке -
рі в ни ків біб ліо те ч ної ме ре жі. При по гли б ле но му ви -

вчен ні ме ха ні з му фу н к ці о ну ван ня бі б лі о тек ХІХ – по ча т ку ХХ
сто літ тя ми до ві ду є мось ба га то ко ри с но го і по вча ль но го про
діяльність бі б лі о тек в умо вах недостатнього фі нан су ван ня
(або йо го по вної від су т но с ті), про ори гі на ль ні фо р ми ро бо ти,
оде р жу є мо ма те рі ал для по рі в ня ль ної ха ра к те ри с ти ки ос но в -
них бібліотечних по ка з ни ків тих часів із су час ни ми то що. Од -
ні єю з най ці ка ві ших сто рі нок іс то рії біб ліо те ч ної спра ви у цьо -
му се н сі є ді я ль ність на те ре нах Укра ї ни бі б лі о тек Опі кун с т ва
про на род ну тве ре зість (ОНТ), яка є май же не до слі дже но ю.
Де яку ін фо р ма цію про бі б лі о те ки ОНТ мо ж на знай ти у зв’я з ку
з ха ра к те ри с ти кою  на род них бі б лі о тек в Укра ї ні у до ре во лю -
цій ний пе рі од у до слі джен нях ві т чи з ня них бі б лі о те ко зна в ців –
О. Они ще н ка,Л. Ду б ро ві ної [1], А. Во ли нець [2; 3], З. Гі ма ль ді -
но вої  [4] та ін. Але зде бі ль шо го в них тіль ки за сві д чу єть ся
факт іс ну ван ня та ких кни го збі рень в окре мих ре гі о нах. Де яку
сут тє ву ін фо р ма цію про ді я ль ність Ми ко ла їв сь ко го ко мі те ту
Опі кун с т ва про на род ну тве ре зість ви кла де но у пу б лі ка ції 
Г. Бо ро ді ної [5], про те ці ві до мо с ті за йма ють ли ше три аб за ци.

У пра цях ро сій сь ких бі б лі о те ко зна в ців бі б лі о те ки ОНТ зга -
ду ють ся у зв’я з ку з роз гля дом ти по ло гі ч них про блем на род -
них кни го збі рень Ро сій сь кої ім пе рії [6; [7; 8]. Єди ним ви ня т -
ком є стат ті ро сій сь ко го бі б лі о те ко зна в ця І. Го лу б цо вої [9; 10],
в яких по да єть ся ха ра к те ри с ти ка куль ту р но� ос ві т ньої ді я ль -
но с ті Ро сій сь ко го ОНТ, у то му чи с лі  йо го ді я ль ність з ор га ні за -
ції бі б лі о те к.

Од нак ані у пра цях укра ї н сь ких, ані у пра цях ро сій сь ких бі -
б лі о те ко зна в ців не має де та ль ної ха ра к те ри с ти ки ро бо ти кни -
го збі рень Опі кун с т ва в Укра ї ні: не до слі дже но їх ні ме ре жу,
роль і мі с це се ред ін ших на род них бі б лі о тек, від су т ній ана ліз
скла ду фо н ду та чи та чів, не вста но в ле ні осо б ли во с ті роз ви т ку
ме ре жі в окре мих ре гі о нах. До то го ж  бі б лі о теки Во лин сь ко го
ОНТ не зга ду ва лись у жо д ній на у ко вій пу б лі ка ці ї. Хо ча на при -
кла ді їх ньої ді я ль но с ті у цьо му ре гі о ні мо ж на з`я су ва ти при чи -
ни ство рен ня цьо го ти пу кни го збі рень, вста но ви ти за га ль ні за -
ко но мі р но с ті їх ньо го роз ви т ку, оха ра к те ри зу ва ти ре жим та фо -
р ми ро бо ти, до слі ди ти мі с це се ред ін ших ти пів бі б лі о те к. Роз -
гляд цих пи тань і є ме тою да ної стат ті.

Роз по ч не мо з при чин ство рен ня Опі кун с т ва про на род ну
тве ре зість  та ко ро т кої ха ра к те ри с ти ки йо го ос но в них фу н к цій.
Ви ни к нен ня ор га ні за ції з та кою ди в ною на звою бу ло зу мо в ле но
вве ден ням у Ро сій сь кій ім пе рії в кі н ці ХІХ сто літ тя сут тє вих змін в
ор га ні за ції то р гі в лі спир т ни ми на по я ми. У 1895 р. ві ль ну ак ци з -
ну си с те му про да жу ал ко го ль них на по їв за мі ни ли ка зен ною
вин ною мо но по лі єю, яка по сту по во впро ва джу ва ла ся ни з кою
за ко нів у рі з них ре гі о нах нео ся ж ної ім пе рії до 1906 р. Ста ном на
1900 р. ка зен ну мо но по ль ну то р гі в лю вже бу ло вве де но в по ло -
ви ні гу бе р ній [11, 200].  У мі с тах і мі с те ч ках, як гри би пі с ля до щу,
по ча ли з`яв ля ти ся так зва ні «во до ч ны е», «рю мо ч ны е» і «пи в ны -
е». За один рік (1900) бу ло про да но 36 млн. 804 тис. від ер ал ко -
го ль них на по їв 400 мі ц но с ті, що на ду шу на се лен ня ста но ви ло
0,7 від ра, при чо му в мі с тах ця до за ста но ви ла 1,09 від ра, а в по -
ві тах – ли ше 0,26.  В ре зуль та ті дер жа ва оде р жу ва ла зна ч ні ко -
ш ти, а на род спи ва в ся. Уряд зму ше ний був шу ка ти «зо ло тої се -
ре ди ни» між ба жан ням оде р жа ти ве ли кі при бу т ки та не об хід ні -
с тю збе ре г ти пра це зда т ність і здо ро в`я на се лен ня. 

У зв’я з ку з цим,
од но ча с но із вве ден -
ням ка зен но го про да -
жу ал ко го ль них на по їв, бу ло ство ре но Опі кун с т во про на род ну
тве ре зість. Пе ред ним сто я ло та кі три ос но в ні за вдан ня:

1) здій с ню ва ти на гляд за тим, щоб то р гі в ля ал ко го ль ни ми
на по я ми про во ди ла ся згі д но зі вста но в ле ни ми пра ви ла ми;

2) від кри ва ти і утри му ва ти за кла ди для лі ку ван ня ал ко го -
лі ків;

3) роз по всю джу ва ти се ред на се лен ня знан ня про
негативний вплив ал ко го лю на людину, а та кож ство рю ва ти
умо ви для то го, щоб на род мав мо ж ли вість про во ди ти ві ль ний
час по за «пи тей ны ми за ве де ни я ми». З ці єю ме тою пе ред ба ча -
ло ся вла ш то ву ва ти на род ні чи тан ня і спів бе сі ди, ви да ва ти і по -
ши рю ва ти в на ро ді ви дан ня, які роз’ яс ню ють шко ду зло вжи -
ван ня мі ц ни ми на по я ми, а та кож від кри ва ти чай ні, на род ні чи -
та ль ні то що [12, 547].

Фі нан су ва лось Опі кун с т во в ос но в но му з ка з ни, хо ча зна -
ч ні су ми над хо ди ли від при ва т них осіб, про да жу вла с них ви -
дань та чи тан ня ле к цій. 

ОНТ скла да ло ся з гу бе рн сь ких ко мі те тів, які очо лю ва ли гу -
бе р на то ри, а до скла ду вхо ди ло все ду хо в не і світ сь ке на ча ль с -
т во: єпа р хі а ль ний ар хі єрей, ві це� гу бе р на тор, про ку рор окру ж -
но го су ду, пред во ди тель дво рян с т ва, упра ви тель ка зен ної па -
ла ти, на ча ль ник жа н да рм сь ко го управ лін ня, ди ре к то ри на род -
них учи лищ та ін. Крім то го, в ко ж но му по ві ті ство рю ва ли ся по -
ві то ві ко мі те ти, які очо лю ва ли по ві то ві  пред во ди те лі дво рян с т -
ва, а до скла ду вхо ди ла май же вся ад мі ні с т ра ці я. Та ким чи ном,
ме ре жею ор га ні за цій ОНТ бу ло охо п ле но всю те ри то рію ве ле -
тен сь кої Ро сій сь кої ім пе рі ї. Не ста но ви ла ви ня т ку і Во лин сь ка
гу бе р нія, в якій у 1898 р. бу ло ство ре но Во лин сь ке гу бе рн сь ке
опі кун с т во про на род ну тве ре зість (ВОНТ).

Як вже за зна ча лось, од ним із ос но в них за вдань ОНТ бу ло
роз по всю джен ня се ред на ро ду знань про шко ду зло вжи ван ня
ал ко го лем та ор га ні за ція йо го ві ль но го ча су. Ця ді я ль ність пе -
ред ба ча ла  п’ять ос но в них на пря мів ро бо ти:

1. Ство рен ня бі б лі о тек, бі б лі о те к� чи та лень та кни ж ко вих
скла дів з ме тою по пу ля ри за ції кра щих зра з ків лі те ра ту ри для
на род но го чи тан ня.

2. Ор га ні за цію на род них чи тань з ме тою ан ти ал ко го ль ної
про па га н ди та роз ши рен ня сві то гля ду на се лен ня.

3. Вла ш ту ван ня во ка ль но� ін с т ру ме н та ль них ве чо рів та те -
а т ра ль них ви став з ме тою ор га ні за ції змі с то в но го до звіл ля на -
се лен ня.

4. Ви дан ня та роз по всю джен ня книг для на род но го чи тан -
ня з ме тою по ши рен ня ме ди ч них знань про шко ду ал ко го лю і
під не сен ня за га ль но го куль ту р но го рі в ня на ро ду. 

5. Ор га ні за цію не ді ль них шкіл для не пи сь мен них та ма ло -
пи сь мен них лю дей.

Най ва ж ли ві шу роль у куль ту р но� ос ві т ній ді я ль но с ті Опі -
кун с т ва ві ді гра ва ли бі б лі о те ки, які у до сить ве ли кій кі ль ко с ті
ство рю ва лись у гу бе р ні ї. Про ана лі зу ва в ши зві ти ВОНТ за
1898�1913 рр. [13–20], мо ж на від тво ри ти ка р ти ну роз ви т ку
біб ліо те ч ної ме ре жі у гу бе р ні ї. Бі б лі о те ки Опікунства іс ну ва ли
у двох фо р мах:

1. Чи та ль ні, які ви да ва ли кни ж ки до до му і, ра зом з тим,
ма ли за ли, в яких чи тач міг по чи та ти кни ги чи пе рі оди ч ні ви -
дан ня. Во ни ста но ви ли, в се ре д ньо му, 94%  всіх кни го збі рень
Опікунства.

У статті йдеться про передумови створення Опікунства про народну тверезість, 
подано характеристику роботи книгозбірень, що діяли прои ньому,  зокрема  на Волині
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2. Чи та ль ні, які да ва ли мо ж ли вість чи та ти лі те ра ту ру на
мі с ці без пра ва бра ти її до до му (бли зь ко 6%).

В усіх ви па д ках гро ші за чи тан ня не ви ма га ли. Кни ги до -
до му бра ли, в се ре д ньо му, 55% від ві ду ва чів.

Гео гра фія по ши рен ня бі б лі о тек бу ла та ко ю. Най бі ль ше
уста нов бу ло від кри то Кре ме не ць ким по ві то вим ко мі те том
(18),  Жи то мир сь ким гу бе рн сь ким та по ві то вим ко мі те том  (14).
В ін ших по ві тах Во лин сь кої гу бе р нії бу ло ство ре но по 2–5 бі б -
лі о тек на по віт. Ста ном на 1910 р. бі б лі о тек ОНТ не бу ло тіль ки у
Ко вель сь ко му та Но во град� Во лин сь ко му по ві тах [17]. Най бі ль -
ша кі ль кість цих за кла дів у Кре ме не ць ко му по ві ті по яс ню єть ся
ча с т ко во тим, що пе ре ва ж ну бі ль шість опі ку нів та бі б лі о те ка рів
у них ста но ви ли свя ще ни ки та за ко но вчи те лі мі сь ких і па ра фі я -
ль них учи лищ. Кре ме не ч чи на у той час бу ла зна ч ним пра во -
сла в ним осе ре д ком гу бе р нії: до скла ду по ві ту вхо див По ча їв, а
у Кре ме н ці до 1902 р. роз мі щу ва ла ся Во лин сь ка ду хо в на се мі -
на рія, ви пу с к ни ки якої ча с то ста ва ли бі б лі о те ка ря ми бі б лі о те -
к� чи та лень. «Ду хо вен с т во со чув с т вен но от но си т ся к пред при я -
ти ям По пе чи те ль с т ва. Охо т но при ни ма ет на се бя за ве до ва ние
чай ны ми и би б ли о те ка ми� чи та ль ня ми. Вы пи сы ва е мые в би б -
ли о те ки кни ги и жу р на лы слу жат им по со би ем для бе се ды с на -
ро дом в ча сы до су га» [17, 25].

Тре ти на бі б лі о тек зна хо ди лась у мі с тах і мі с те ч ках, а пе ре -
ва ж на бі ль шість – у сіль сь кій мі с це во с ті. Опі кун с т во ус ві до м лю -
ва ло, що «…в би б ли о те ках� чи та ль нях, ра с по ло жен ных в сё лах,
по тре б ность в чте нии ещё бо ль ше ощу ща е т ся» [17, 20].

До ста т ніх ко ш тів на оре н ду спе ці а ль них при мі щень для бі -
б лі о тек Опі кун с т во не ма ло, то му їх ня пе ре ва ж на бі ль шість
(60%) роз мі щу ва ла ся при чай них ВОНТ, а 40% – при на вча -
ль них за кладах, фа б ри ках та ін ших уста но вах.

Бі б лі о те ки при чай них ма ли ду же спе ци фі ч ні умо ви ро бо -
ти, то му зу пи ни мо ся на їх ній ді я ль но с ті де та ль ні ше. Чай ні
ОНТ ство рю ва ли ся на про ти ва гу чи с лен ним «рю мо ч ным» і
«во до ч ным» з ме тою «…пре до с та в ле ния на се ле нию во з мо ж -
но с ти про во дить до суг вне пи тей ных за ве де ний и отв ле че ния
его, та ким об ра зом, от пьян с т ва…» [20, 3]. У чай них від ві ду ва -
чам про по ну ва ли де ше вий чай, ка ву, мо ло ко, бу ло ч ки і хліб.
Іно ді за мість чай них ство рю ва лись їда ль ні, де про да ва ла ся
не до ро га га ря ча їжа. Зде бі ль шо го на род ні чай ні об ла ш то ву -
ва ли ся та ким чи ном: при мі щен ня скла да ло ся з трьох �чо ти -
рьох кі м нат, із яких од на (дві) від во ди ла ся без по се ре д ньо
для ор га ні за ції ха р чу ван ня на ро ду, а ін ші дві – під бі б лі о те ку і
чи та ль ний зал, «…ко м на т ные сте ны укра ше ны ико на ми и ка р -
ти на ми. Име ю т ся во л ше б ные фо на ри и му зы ка ль ные ин с т ру -
ме н ты. Всё это про и з во дит на на се ле ние бла го при я т ное впе -
ча т ле ни е» [17, 17]. Бли зь ко 40% бі б лі о тек при чай них ма ли
окре мих бі б лі о те ка рів, у ре ш ті ви па д ків чи та чів об слу го ву ва -
ли бу фе т ни ки. 

Як вже за зна ча ло ся, чай ні ство рю ва лися на про ти ва гу пи -
в ним і вин ним ла в кам, але при цьо му во ни іно ді не ви три му -
ва ли кон ку ре н ці ї. На при клад, у зві ті за 1910 р. за зна ча ло ся, що
у с. Вер хів Ос т ро зь ко го по ві ту, де бу ло дві пи в ні й од на вин на
ла в ка (і це на од не се ло!), ство ре на Опі кун с т вом чай на від ві -
ду ва ла ся по га но [17, 36]. То му не об хід но бу ло шу ка ти но вих
форм ро бо ти і впли ву на на род ну сві до мість. У зв’я з ку з цим у
мі с тах бі ль шість чай них роз мі щу ва лась у центрі, як пра ви ло,
на ба за р ній пло щі. Це бу ло ду же зру ч но для сіль сь ко го на се -
лен ня, яке у ба за р ні дні бу к ва ль но «на во д ню ва ло» чай ні.
При їж джим до зво ля ли ко ри с ту ва ти ся тіль ки чи та ль ним за -
лом. Від ві ду ва чі зна хо ди ли тут мі с це для від по чи н ку і про ве -
ден ня ві ль но го ча су. Пе ре ку си в ши в бу фе ті, во ни ма ли мо ж -
ли вість по чи та ти жу р нал чи кни ж ку у ти хо му, те п ло му та ес те -
ти ч но офо р м ле но му при мі щен ні. Крім то го, як що бі б лі о те ка -
рем був не бу фе т ник, він міг про ве с ти з чи та чем бе сі ди на мо -
ра ль но� ети ч ні те ми, об го во ри ти по то ч ні по дії су с пі ль но го
жит тя, по ре ко ме н ду ва ти кра щу лі те ра ту ру (до ре чі, бі б лі о те -
ка ря ми у кни го збі р нях ВОНТ бу ли свя ще ни ки, вчи те лі, во ло с -
ні пи са рі та ін ші пред ста в ни ки мі с це вої ін те лі ге н ції).

Бі б лі о те ки при чай них зга ду ва лись у «Па мя т ных кни ж ках
о Во лы н с кой гу бе р ни и» [21]. Згі д но з цим офі цій ним ста ти с ти -
ч ним дже ре лом, у гу бе р нії ко ж но го ро ку на ра хо ву ва ли ся  2–4

бі б лі о те ки при чай них. Про те у зві тах ВОНТ за цей же пе рі од
за фі к со ва но зна ч но бі ль шу кі ль кість – у се ре д ньо му 32 бі б лі -
о те ки [13–20]. Крім то го, в гу бе р нії бу ло бли зь ко 50 чай них,
які не ма ли бі б лі о те к� чи та лень, але пе ред пла чу ва ли пе рі оди -
ч ні ви дан ня.

Зу пи ни мось більш де та ль но на ор га ні за ції ро бо ти бі б лі о -
тек ВОНТ.

Пе ре ва ж ну ча с ти ну їх ньо го фо н ду ста но ви ла ху до ж ня лі -
те ра ту ра (в се ре д ньо му 67%) та тво ри ду хо в но� мо ра ль но го
змі с ту (7,6%). Не по га но був уко м п ле к то ва ний фонд лі те ра ту -
рою з іс то рії (3,6%), гео гра фії (2,4%), фі ло со фії та пси хо ло -
гії (2,9%). Ре ш та га лу зе вої лі те ра ту ри скла да ла ме н ше 1%
(на при клад, з сіль сь ко го го с по дар с т ва – 0,7%, при ро до знав -
с т ва – 0,5%).

Крім кни жок, до сить зна ч ну ча с ти ну фо н ду ста но ви ли пе рі -
оди ч ні ви дан ня, хо ча їх ня кі ль кість бу ла рі з ною у рі з них бі б лі о -
те ках і за ле жа ла, в ос но в но му, від фі нан су ван ня та при бу т ків
по ві то вих від ді лень. Пе ре гля ну ті зві ти ВОНТ [13–20] да ють мо -
ж ли вість вста но ви ти, що най бі ль ша кі ль кість пре си пе ред пла -
чу ва ла ся Жи то мир сь кою на род ною бі б лі о те кою (9 на зв га зет і
17 на зв жу р на лів на рік), про те пе ре ва ж на бі ль шість кни го збі -
рень пе ред пла чу ва ла тіль ки 3–4 пе рі оди ч ні ви дан ня. Най ча с ті -
ше у фо н дах бі б лі о тек бу ла та ка пе рі оди ка:

–  мі с це ва га зе та мо на р хі ч но го спря му ван ня «Жизнь Во -
лы ни», яка ви хо ди ла у Жи то ми рі в 1909–1917 рр.; 

–  що мі ся ч ний лі те ра ту р ний жу р нал «Тре з вые всхо ды»
(С.Пб., 1908– 1914), що мав ве ли ку кі ль кість до да т ків, за вдя -
ки яким по пов ню ва в ся фонд бі б лі о те ки. На при клад, без ко ш -
то в ни ми до да т ка ми до жу р на лу бу ли  про по ві д ни ць кі ли с т ки
«Сло во жи з ни» і «За тре з вость», біб ліо те ч ка «На ро д ное чте -
ни е», а в окре мі ро ки – «Ка ле н да ри тре з вен ни ка»; 

– мі с це вий жу р нал «По ча е в с кий ли с то к» (По ча їв,
1887–1917). Цей ча со пис на по ча т ко во му ета пі сво го іс ну ван ня
ста вив сво їм за вдан ням ре лі гій но� ма ра ль не ви хо ван ня пра во -
сла в но го лю ду, але з 1905 р. шви д ко по лі ти зу ва в ся і пе ре тво ри -
в ся у ру пор чо р но со тен но го «Со ю за рус с ко го на ро да» [22,
289–298]. Ду же ча с то «По ча е в с кий ли с то к» і йо го чи с лен ні до -
да т ки (52 до да т ки на рік, ко т рі яв ля ли со бою бе сі ди мо ра ль но� -
ети ч но го змі с ту, бро шу ри на у ко во� по пу ля р но го ха ра к те ру,
стат ті, що від тво рю ва ли по гля ди й ін те ре си «Со ю за рус с ко го на -
ро да») над хо ди ли в бі б лі о те ки без ко ш то в но.

Об сяг і на по в не ність фо н дів кни го збі рень за ле жав від фі -
нан со вої спро мо ж но с ті по ві то вих ко мі те тів. Бли зь ко 25%
уста нов ма ли фонд до 500 при мі р ни ків, 61% – до 1  000 
при м., 14% – по над 1 000 при м. Най бі ль ший фонд (бли зь ко 
2 000 при м.) був у Жи то мир сь кій, Лу ць кій на род них бі б лі о те -
ках та Ізя с лав сь кій кни го збі р ні при чай ній.

Бі б лі о те ки ОНТ від но си ли ся до ти пу на род них бі б лі о тек і до
1905 р. ді я ли згі д но з «Пра ви ла ми о бе с п ла т ных на род ных чи -
та ль нях и о по ряд ке над зо ра за ни ми» [23], за твер дже ни ми Мі -
ні с тер с т вом вну т рі шніх справ 15 тра в ня 1890 р. Від по ві д но до
цьо го офі цій но го до ку ме н та, у фо н дах бі б лі о тек мо г ли збе рі га -
ти ся тіль ки кни ги і пе рі оди ч ні ви дан ня, схва ле ні Вче ним ко мі те -
том Мі ні с тер с т ва на род ної осві ти; лі те ра ту ра, схва ле на ду хо в -
ним ві дом ством пра во сла в но го ві ро спо ві дан ня для ви ко ри с -
тан ня в це р ко в но па ра фі я ль них шко лах і це р ко в них бі б лі о те ках;
а та кож кни ги і жу р на ли, які ви дає Уряд.

У бі б лі о те ках на віть ви вча в ся по пит на кни ги. Де які да ні з
цих до слі джень бу ло за фі к со ва но в окре мих зві тах ВОНТ. З
них ми до ві ду є мо ся, на при клад, що з ху до ж ніх тво рів ко ри с -
ту ва ли ся по пи том ка з ки Г.�Х. Ан де р се на, тво ри Ф. До сто єв сь -
ко го, Майн Рі да, Л. То л с то го, І. Тур ге нє ва; з га лу зе вої лі те ра -
ту ри най бі ль ше ви ко ри с то ву ва ла ся сіль сь ко го с по дар сь ка, іс -
то ри ч на та ме ди ч на кни ги. На жаль, зві ти не да ють нам уяв -
лен ня про те, чи бу ла у фо н ді укра ї но мо в на лі те ра ту ра та тво -
ри укра ї н сь ких пись мен ни ків.

Всі бі б лі о те ки бу ли від кри ті що ден но, у бу д ні дні пра цю ва ли,
пе ре ва ж но, 8–9 год., хо ча де які з них об слу го ву ва ли від ві ду ва -
чів і до в ше, на при клад, Лу ць ка на род на бі б лі о те ка� чи та ль ня бу -
ла від кри та з 8 до 21 год. У не ді лю та свя т ко ві дні бі б лі о те ки пра -
цю ва ли за ско ро че ним гра фі ком – тіль ки у пі с ля обі д ню по ру.
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По стій ни ми від ві ду ва ча ми бі б лі о тек ВОНТ бу ли вій сь ко ві
та ци ві ль ні чи но в ни ки у від ста в ці, ре мі с ни ки, со л да ти, уч ні мі -
с це вих учи лищ, слу ж бо в ці ни ж чих рі в нів, ро бі т ни ки та ін ші
осо би, які не ма ли змо ги пе ред пла чу ва ти га зе ти і жу р на ли, а
та кож пла ти ти за ко ри с ту ван ня при ва т ни ми пу б лі ч ни ми кни -
го збі р ня ми. У ба за р ні дні бі б лі о те ки при чай них у ве ли кій кі -
ль ко с ті від ві ду ва ли се ля ни при ле г лих сіл, у не ве ли ких мі с те ч -
ках до сить ча с ти ми від ві ду ва ча ми кни го збі рень бу ла єв рей -
сь ка мо лодь. Як за зна ча лось у зві тах, ці дві ка те го рії чи та чів
від зна ча ли ся ве ли кою аку ра т ні с тю по від но шен ню до книг.
Осо б ли вий при плив від ві ду ва чів спо сте рі га в ся у ви хі д ні і свя -
т ко ві дні, ко ли, крім се лян з при ле г лих сіл, при хо ди ли і со л да -
ти з мі с це вих га р ні зо нів.

Най бі ль шу кі ль кість чи та чів (по над 10 тис. осіб) бу ло за фі -
к со ва но у Жи то мир сь кій на род ній біб ліо те ці та Ізя с лав сь кій
біб ліо те ці� чи та ль ні, ство ре ній при чай ній ВОНТ. Пе ре ва ж на
бі ль шість чи та чів бу ла пра во сла в но го ві ро спо ві дан ня, хо ча в
де яких по ві тах іно ві р ці (пе ре ва ж но єв реї) ста но ви ли по над
40% від ві ду ва чів. 

На ве де ні у зві тах да ні да ють мо ж ли вість скла с ти де яке уяв -
лен ня про ос но в ні по ка з ни ки біб ліо те ч ної ро бо ти, зо к ре ма
вста но ви ти, що кни го за бе з пе че ність скла да ла в се ре д ньо му 8
книг на чи та ча (для по рі в нян ня – су час ний се ре д ній по ка з ник
19,7) [24, 20], але бу ла  до сить ве ли ка обе р та ність – 
5 книг (су час ний се ре д ній по ка з ник – 1,2) [24, 22]. По ка з ни ки
чи та но с ті теж пе ре ви щу ва ли су час ні. Це се ре д ні по ка з ни ки по
всіх бі б лі о те ках ВОНТ, хо ча си ту а ція у по ві тах бу ла рі з но ю.

За свідченням російських бібліотекознавців, після 1905 р.
почався різкий занепад діяльності ОНТ у зв’язку зі значним
скороченням державного фінансування [25, 103], а біблі о те ки
через відсутність засобів знаходилися в «ужасающем
состоянии» [26, 72]. Проте, аналізуючи звітну документацію
ВОНТ, ми такої картини занепаду не спостерігаємо. Нав па ки,
з роками зростає кількість бібліотек та спостерігається ди -
наміка їхнього відвідування. Проілюструємо це тверд жен ня
даними про діяльність Житомирської народної біб ліоте ки,
заснованої, до речі, у 1906 р. У 1907 р. її відвідувала 7 231
особа, у 1908 р. – 12 340 осіб, у 1909 р. – 13 474, у 1910 – 
14 032 [ 17 ]. Як бачимо, кількість читачів за 4 роки збільши -
лась удвічі! Щороку бібліотека поповнювала свій фонд у се -
ред ньому 180 прим. книг. Волинський губернський комітет
ОНТ досить пристойно фінансував бібліотеку, зокрема у 1910
р. він виділив 1 000 руб. на її утримання, з яких 240 руб. було
витрачено на зарплату бібліотекаря, 163 руб. – на при-д бання
книг, газет, журналів та каталогів, а 74 руб. – на збе ре ження
фонду – «… переплёт новых книг и исправление ста рых
переплётов». Як бачимо, занепаду не спос тері галося. 

Хо ча, зви чай но, пе в ні фі нан со ві про бле ми бу ли. На при -
клад, у зві ті за той же 1910 рік сто со в но Лу ць кої на род ної бі б -
лі о те ки за зна ча єть ся, що фонд «…не по по лня е т ся уже 5 лет
из� за от сут с т вия средств. В 1910 г. уда лось при об ре с ти за не -
бо ль шую пла ту то ль ко 80 то мов рус с ких кла с си ков» [17, 29].
За ува жи мо, що це не так вже і ма ло, вра хо ву ю чи, що фонд ці -
єї бі б лі о те ки у зві т ний пе рі од скла дав «…2 000 книг ра з но го
со де р жа ни я» [17, 29], а кни го ви да ча ста но ви ла 21 780 книг.
От же, обе р та ність лі те ра ту ри бу ла 10,8. Крім то го, у зві т но му
ро ці в бі б лі о те ку за пи са ло ся 186 но вих чи та чів. Оче ви д но, що
ці ци ф ри пе ре ко н ли во сві д чать про від су т ність за не па ду, на -
віть при де яких фі нан со вих про бле мах. Дій с ний за не пад бі б -
лі о тек ВОНТ ста в ся ли ше в пе рі од Пер шої сві то вої вій ни, ко ли
Во линь опи ни лась у зо ні вій сь ко вих дій. Але на це бу ли об’ єк -
ти в ні при чи ни.

При на род них бі б лі о те ках і чай них ВОНТ ор га ні зо ву ва ло
та кож кни ж ко ві скла ди, де на се лен ня мо г ло при дба ти де ше ві
і ко ри с ні ви дан ня. За ві ду ва ли ни ми, як пра ви ло, вчи те лі на -
род них учи лищ [27, 205].

Під су мо ву ю чи, мо ж на від зна чи ти, що ВОНТ і Во лин сь ке гу -
бе рн сь ке зем сь ке пра в лін ня [28] до 1917 р. бу ли най більш ак ти -
в ни ми ор га ні за то ра ми ме ре жі на род них бі б лі о тек на те ри то рії
Во лин сь кої гу бе р ні ї. Як за зна ча лось у зві ті ВОНТ за 1913 р.: «Би -
б ли о те ки яв ля ю т ся до во ль но дей с т вен ным сред с т вом отв ле че -

ния на ро да от пьян с т ва и уве ли че ния его умс т вен но го ра з ви -
ти я» [20, 5].

Про те куль ту р но� ос ві т ня ді я ль ність ВОНТ не об ме жу ва ла -
ся тіль ки ор га ні за ці єю бі б лі о те к. Ін шим ва ж ли вим на пря мом
ці єї ді я ль но с ті бу ли на род ні чи тан ня. Ле к то ра ми бу ли вчи те лі,
свя ще ни ки, лі ка рі, вій сь ко ві у від ста в ці, зе м ле вла с ни ки. При -
чо му про во ди в ся ре те ль ний від бір ка н ди да тур для ці єї ді я ль -
но с ті: «Спи с ки лиц, из ъ я ви в ших же ла ние уча с т во вать в чте ни -
ях в ка че с т ве ле к то ров» за твер джу ва ли ся са мим Ку ра то ром
Ки їв сь кої на вча ль ної окру ги.

На род ні чи тан ня зна ч но роз ши рю ва ли сфе ру впли ву
ВОНТ. На при клад, у 1900 р. в Ов ру ць ко му по ві ті бу ла тіль ки
од на на род на бі б лі о те ка� чи та ль ня, але Ов ру ць кий по ві то вий
ко мі тет ОНТ ор га ні зу вав ци к ли ле к цій у най бі ль ших на се ле -
них пун к тах: Ов ру чі (ле к ції чи та ли свя ще ни ки, по да т ко вий ін -
спе к тор, ак ци з ний чи но в ник, на ча ль ник скла ду), На ро ди чах
(свя ще ни ки, лі с ни чий, сіль сь кій лі кар), Олев сь ку (свя ще ник,
лі со вий ре ві зор), Іс ко ро с ті (свя ще ник, су до вий слі д чий, вчи -
те ль ка це р ко в но па ра фі я ль ної шко ли) [29, 257]. 

Пі с ля про ве ден ня ле к цій слу ха чам без ко ш то в но роз да ва ли -
ся бро шу ри ре лі гій но� мо ра ль но го, іс то ри ч но го та при ро д ни чо� -
на у ко во го змі с ту у по пу ля р но му ви кла ді. До ре чі, під го то в ка і
ви дан ня та ких бро шур з ме тою «…ра с п ро с т ра не ния здра вых по -
ня тий о вре де зло упо т ре б ле ния кре п ки ми на пи т ка ми» [20, 2]
бу ло од ним із ос но в них на пря мів ді я ль но с ті ВОНТ.

Не ме н шою по пу ля р ні с тю се ред на ро ду ко ри с ту ва ли ся те а -
т ра ль ні ви ста ви та во ка ль но� ін с т ру ме н та ль ні ве чо ри, ор га ні зо -
ва ні ВОНТ (му зи ч ні ін стру ме н ти і ко с тю ми збе рі га лись у чай них
та бі б лі о те ках). Над зви чай но по до ба ли ся від ві ду ва чам «во л -
ше б ные фо на ри» з ко льо ро ви ми ка р ти н ка ми, які ча с то ви ко -
ри с то ву ва ли ся при про ве ден ні рі з но ма ні т них за хо дів.

От же, ВОНТ ві ді гра ло зна ч ну роль у фо р му ван ні біб ліо те -
ч ної ме ре жі в ре гі о ні на ме жі ХІХ і ХХ сто літь. Йо го бі б лі о те -
ки� чи та ль ні бу ли од ним із ос но в них за со бів ре а лі за ції по ста -
в ле них пе ред ці єю ор га ні за ці єю за вдань. Во ни ко ри с ту ва ли ся
ве ли кою по пу ля р ні с тю у ма ло за бе з пе че них чи та чів, ма ли до -
сить ви со кі по ка з ни ки біб ліо те ч ної ро бо ти, спри я ли під не сен -
ню за га ль но ку ль ту р но го рі в ня на се лен ня та від ве р нен ню йо го
від шкі д ли вих зви чок. 
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У ЧАС НИЙ етап роз ви т ку пост ін ду с т рі а ль но го, ін фо -
р ма цій но го су с пі ль с т ва Укра ї ни по в’я за ний зі зро с та -
ю чи ми ін фо р ма цій ни ми по тре ба ми йо го чле нів, зо к -
ре ма, сто со в но єв ро і н те г ра цій них пи тань, оскі ль ки

на ша дер жа ва од ним із сво їх пріо ри те тів ви зна чи ла ін те г ра -
цію в єв ро пей сь ке спів то ва ри с т во. Зна ч ний  ін те рес до цих
про блем ви яв ля ють і жи те лі Оде сь кої об ла с ті, як ре гі о ну,
на ці ле но го на єв ро і н те г ра ці ю. І пе ре сі ч них гро ма дян, і фа хі -
в ців ці ка в лять рі з ні ас пе к ти за зна че но го пи тан ня: пе р с пе к -
ти ви ін те г ра ції в Єв ро пу, вплив цьо го про це су на по всяк -
ден не жит тя, ри зи ки та пе ре ва ги на цьо му шля ху, єв ро пей -
сь ке за ко но дав ст во, іс то рія, куль ту ра і т. ін.  На дан ня ці єї
ін фо р ма ції сво їм ко ри с ту ва чам є од ним із пріо ри те т них за -
вдань Оде сь кої ОУНБ ім. М. Гру шев сь ко го. Так, на її ба зі за
під три м ки Між на ро д но го фо н ду «Ві д ро джен ня» бу ло ор га -
ні зо ва но  ре гі о на ль ний ін фо р ма цій ний центр та ін фо р ма цій -
ний центр з пи тань єв ро і н те г ра ці ї. Та кож ство ре но ре гі о на -
ль ний ін фо р ма цій ний пор тал «О де щи на». Від по ві д на ін фо р -
ма ція роз мі щу єть ся на сай ті бі б лі о те ки.

Все це сві д чить про ро зу мін ня ті єї ва ж ли вої су с пі ль ної
ро лі, яку ві ді гра ють сьо го дні бі б лі о те ки. І йдеть ся не ли ше
про ство рен ня еле к т ро нних ве р сій до ку ме н тів, на яв них у
фо н ді, а й про ком пле к ту ван ня но вою еле к т ро нною ін фо р -
ма ці є ю. 

Ді я ль ність центру є та кож при кла дом ус пі ш ної ко о пе ра -
ції в си с те мі ін фо р ма цій но го об слу го ву ван ня на се лен ня
двох стру к тур рі з но го під по ряд ку ван ня: дер жа в но го за кла -
ду – ОУНБ, і гро мад сь кої ор га ні за ції – Оде сь ко го пре с� клу -
бу ре форм. Фу н к ці єю бі б лі о те ки є управ лін ня ін фо р ма цій -
ни ми по то ка ми: від бір не об хід ної ін фо р ма ції, її стру к ту ри -
за ція, під го то в ка до ви ко ри с тан ня і на дан ня ко ри с ту ва че ві
без по се ре д ньо у центрі або у ві р ту а ль но му ре жи мі – на ін -
фо р ма цій но му пор талі «О де щи на» та сай ті бі б лі о те ки. Зви -
чай но ін фо р му ван ня гро ма дян з пи тань єв ро і н те г ра ції здій -
с ню єть ся і за до по мо гою тра ди цій них форм біб ліо те ч ної ро -
бо ти – пре зе н та цій книг, ор га ні за ції ви ста вок то що.

Спі ль на ді я ль ність з Пре с� клу бом ре форм спри яє ши -
ро ко му за лу чен ню гро мад сь ко с ті та за со бів ма со вої ін фо -
р ма ції до та ких за хо дів, як пре с� ко н фе ре н ції, за сі дан ня
«кру г лих сто лів», тре ні н ги, фо ру ми та ін.

Ін фо р ма цій -
ний центр при
ОУНБ ім. М. Гру шев сь ко го сьо го дні є, ма буть, го ло вною
стру к ту рою в ре гі о ні, ко т ра кон со лі дує ді я ль ність усіх іс -
ну ю чих у ньо му дер жа в них  і гро мад сь ких ор га ні за цій що -
до на дан ня  ме ш ка н цям Оде щи ни ві до мо с тей з пи тань єв -
ро і н те г ра ці ї. Бі б лі о те ка також плі д но спів пра цює з об ла с -
ним та мі сь ким управ лін ня ми з пи тань вну т рі шньої по лі -
ти ки та єв ро і н те г ра ції держ ад мі ні с т ра цій, Асо ці а ці єю єв -
ро пей сь кої куль ту ри «Зо ло та ака ці я», Укра ї н сь ко� го л ла -
нд сь ким бі з нес� клу бом, центром єв ро пей сь кої ін те г ра ції і
між на ро д но го спів ро бі т ни ц т ва «Дім Єв ро пи» та ін.

За пів ро ку ді я ль но с ті ін фо р ма цій ний центр на був пе в но -
го до сві ду з ме не дж ме н ту ін фо р ма цій них ре сур сів з на зва но -
го пи тан ня. 

Од но ча с но, пра цю ю чи над вве ден ням в обіг все бі ль -
шої ча с ти ни сво їх фо н дів, бібліотека аку му лює ін фо р ма -
цію й з ін ших ін фо р ма цій них баз: ор га нів управ лін ня, гро -
мад сь ких ор га ні за цій. І фу н к ція бі б лі о те ки в цьо му ас пе к -
ті на бу ває ре сур с но� оці ню ю чо го і ре сур с но� орі є н ту ю чо го
ха ра к те ру, що впли ває на про цес фо р му ван ня ін фо р ма цій -
но го ре сур су з пи тань єв ро і н те г ра ції і ство рен ня вла с ної
ба зи да них.

Ро бо та ве деть ся за де кі ль ко ма на пря ма ми. Ство рю -
ють ся еле к т ро нні ве р сії до ку ме н тів, опу б лі ко ва них на па -
пе ро вих но сі ях: книг, пе рі оди ч них ви дань (тіль ки ре гі о на -
ль них – об ла с них і ра йон них) шля хом оци ф ру ван ня. На -
ра зі на пор талі «О де щи на» у спе ці а ль ній ру б ри ці «О де щи -
на на шля ху до єв ро і н те г ра ці ї» ви ста в ле но по над 100 по в -
но те к с то вих ве р сій та ких дже рел, і цей ре сурс по стій но
по пов ню є ть ся.

Ство рю єть ся вла с ний ін фо р ма цій но� ана лі ти ч ний про -
дукт на ба зі на яв них ін фо р ма цій них ма си вів за прин ци пом
«і н фо р ма ція – на ба зі ін фо р ма ці ї». Цей ре сурс фо р му єть ся
на ос но ві сай ту Пред ста в ни ц т ва Єв ро пей сь кої ко мі сії, в
яко му дже ре ла чі т ко си с те ма ти зо ва ні за та кою те ма ти кою:

а) що та ке ЄС (го ло ву ван ня в ЄС; уста но ви ЄС; кра ї -
ни� чле ни ЄС; сто су н ки з ін ши ми кра ї на ми; від єв ро пей сь -
ких Спів то ва риств до Єв ро пей сь ко го Со ю зу; ві хи іс то рії
ЄС; Єв ро і ти; веб� сай ти ЄС);
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